

ПРОТОКОЛ ОПРОСА

125

1943 года августа 19 дня, Станица Староминская, Краснодарского края

Я член районной комиссии по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их пособников на временно оккупированной территории Староминского района. СОТНИКОВ Василий Васильевич складанова Евгения Федоровна, 1900 г. рождения, уроженка и жительница станицы Староминской, проживает по улице Красной 1. показание:

"15 сентября 1942 года я находилась на окраине станицы Староминской на территории колхоза "Красный пахарь" - около бойни по поводу ввоза лесоматериала оставшегося от ремонта моста, у меня была парашют и подвода, там же около бойни час овцы старик колхозник Кияшко Никанович.

Из-за того, что пасла овец я задержалась и так примерно часов два на площадку около бойни прилетел немецкий самолет, из которого спустились два немецких офицера, летчик и один русский, как потом выяснился переводчик.

Под видом посмотреть самолет я к нему приближалась и из него выплыли военные, в форме, русские, один из них высокого роста смуглый, бледный, на петлицах было по одному прямоугольнику, второй и третий бледные, среднего роста, у одного на петлицах было три кусика, а у другого три треугольника. Все трое были в шинелях, руки у каждого были на плечах белой проволокой.

Когда их вывели через переводчика немцы стали допрашивать, десиленных секретов, где войска, где фланги Красной Армии, какие планы это им троим обещались сохранить жизнь и отпустить, но герой-командир, что высокий Громко отвечал, что они погибнут смертью героев, родителями родины не будут, ничего не скажут, но что за смерть их красная Армия и советский народ отомстить.

После этого один из немецких офицеров плетьми начал избивать и придался связать всех трех проволокой, из самолета принесли стеклянные с бензином баллоны, соединили и подожгли.

Прощаясь с жизнью герой-командир по званию Капитан, вспоминал жену, мать, двух сынов своих и дочь будущую летчицу.

Совершив такую зверскую расправу, на том же самолете все улетели и дед Былятко прах погибших предали земле.

Ни кто из погибших ничего о себе не сообщили - так и остались вестными.

Позже об этом месте расправы узнали многие колхозники и убеждались в жестокости немецких захватчиков.

Чтобы мной зачитано, записано в моих слов правильное в честь расписывается

/Складан/

/Сотников/

Опросил:

В. Степанов

ПРОТОКОЛ ОПРОСА

126+

1943 года августа 21 дня, станица Староминская, Краснодарского края

Я член рабочей комиссии по установлению и расследованию злодейств на немецко-фашистских захватчиков и их пособников на временно оккупированной территории Староминского района СОТНИКОВ Василий Васильевич сего числа опросил очевидца этих злодействий ЦЫГИАЛО Филиппа Петровича, 1920 год рождения, уроженец и житель станицы Староминской, проживает ул. Колхозная, дом 50, который по существу заданных ему вопросов дал следующие показания::

"На территории занятой врагом я не был, как не был и на территории Староминского района, но пришел в станицу Староминскую один из первых в связи с освобождением ее Красной Армией т.е. 7-го февраля 1943 года.

С первых дней моего прибытия через граждан стали устанавливаться могилы немецко-фашистских захватчиков и их пособников, гражданам станицы были указаны могилы массовых расстрелов, лично я видел две могилы в районе станицы Староминская 2-я, из них одна специально выкопанная, больших размеров, а другая представляла из себя глубокий яму.

При вскрытии первой могилы оказалось 63 человека убитых и замученных советских граждан, среди убитых оказалось 9 женщин, 5 детей подростков, один грудной ребенок и 48 мужчин разных возрастов.

По сообщению граждан эта могила являлась могилой массового расстрела еврейского населения, которое по приказу немецкого коменданта станицы Староминской явилось в здание полевой жандармерии под предлогом эвакуации в глубокий тыл.

Это еврейское население вечером в день явились на автомашинах без вещей было вывезено к этой могиле и расстреляно.

Также очевидцем я был при раскопке второй могилы на расстоянии примерно 100 метров от первой.

Из этой могилы было извлечено 7 трупов зверски замученных советских граждан, в том числе было две женщины.

Среди этих трупов были такие, что нельзя опознать, лица их изуродованы и видимо перенесли тяжкие пытки.

Третья по счету могила вскрыта при мне в районе кирпичного завода, что в 3-х километрах от станицы, где обнаружено было 22 трупа замученных и расстрелянных граждан, среди них были опознаны 3 человека, а именно:

Секретарь Новоминского райкома комсомола ЕФИМОВА Елена, партизанка Чернега до оккупации работал учителем хутора Западная Сотника и партизан Герман, до оккупации работал начальником щербиновского Рабочего отделения НКВД. Их трупы были со следами особенно жестоких пыток. Не видел, но слышал, что на территории колхоза "Красный пахарь" были сожжены три командира Красной Армии, а в районе хутора Северо-Восточного Дивизионного совета захвачены в плен и расстреляны группы солдат красной армии.

Показание записано с моих слов верно, зачитано лично в чем расписыварсь.

ЦЫГИАЛО

/ЦЫГИАЛО/

СОТНИКОВ/

Опросил: В. Сотников

Ф.Р.-10.ОП.1.Д.7.Л.126.

# ПРОТОКОЛ ОПРОСА

года, сентября 27 дня. Станица Новояценская, Ставропольского края.

член районной комиссии по установлению и расследованию  
нацико-фашистских захватчиков и их пособников СОТНИКОВ  
опросил гражданку

СОБОКАРЬ Гафья Алексеевна, 1915 г. рождения, уроженка  
житель станицы Новояценской, колхозница, бывшая, которая дала следующее показание:

наша станица Новояценская оказалась оккупированной  
в августе месяце 1942 года ко мне на квартиру по просьбе  
семьи евреев Олотниковых, состоящую из старухи имени  
о, лет 50, ее дочь Олотникова Лариса, лет 25-27, сын Эй  
Ками, лет 9 до имени Ларисы, а всего четыре человека.  
второмесяце, во второй половине 1942 года ко мне на  
рussianие полицейские Сушко имя и отчество не знаю, п  
орые предложили этим олотниковым сблизиться и под пред  
на работу в совхоз забрали от меня со всем их имущест  
уездили в неизвестном направлении.

непродолжительное время после этого меня вызвали к  
и я также имя и отчество не знаю, который спрашивал  
олотниковых, но я ответила, что ихнего у меня ничего не  
осила вызвать для подтверждения кого либо из олотников  
ицательно качнув головой ответил, что их теперь не в  
же расстреляли, после этого уже меня не вызывали ни  
ано с моих слов верно и мне зачитано в чем и расписано

Собокарь

/СОБОКАРЬ/

ОПРОСИЛ:

В. Сотников

/СОТНИКОВ/

128

1943 года, сентября 25 дня, в станице Староминская, Краснодарского края  
злодейний немецко-фашистских захватчиков и их пособников в СОТНИКОВ  
Василий Васильевич спросил гражданина Ровковского Нестора Васильевича,  
1889 года рождения, проживающего в станице Новоясенской Старомин-  
ского района, который как очевидец этих злодействий дал следующее по-  
казание:

В период, когда немецкие войска заняли территорию Староминского района, я находился в станице Новоясенской то есть на территории занятой врагом. 20 ноября 1942 года, я был арестован и содержался в тюрьме при Гестапо, ни каких обвинений мне предъявлено не было и содержался без допросов по 3 января 1943 года.

Когда я содержался в тюрьме, то видел когда из камер, где находились арестованные советские граждане и военнослужащие и позже их выводили и расстреливали, при мне вывели и расстреляли три красноармейца, а 19 ноября 1942 года из этой же тюрьмы были взяты и расстреляны учительница станицы Новоясенской Грищук Ирина Ивановна, из эвакуированных Злотникова Хана, еврейка и с ней же расстали трех детей.

Кроме того я был очевидцем, когда примерно в средине января месяца 1943 года в районе хутора Северного, что в 7 километрах от Новоясенской немцами и полицией были захвачены человек красноармейцев, в том числе одна девушка..

Эти захваченные в плен были казнены, а двух отправили в Староминскую и тоже потом расстреляли.

Один из красноармейцев оставшихся в живых был с обнаженными руками и ему помочь не оказали, а связали руки и по приказанию при конвоировании в Староминскую должен был сидеть связанным против ветра, при морозе.

Я остался жив лишь потому, что Красная Армия стремительно наступала, все были заняты отступлением и освободили в спешке лишь бы уйти самим.

Хочу добавить, что в тюрьме Гестапо применялись пытки, истязания и порка плетью.

Записано с моих слов верно в чем и расписываюсь.

Ровковский /РОВКОВСКИЙ/

ОПРОСИЛ: А. Сотников /